
Call us on Monday till Friday from 9am to 4pm.
+49 (0)89 / 8955 806-20

It is also important to ensure that the jumper 
spring rests against the circumference of the 
moon wheel. It must not be under or over 
the wheel. Please also check that the 
jumper spring positions the moon wheel 
precisely, i.e. that the spring always touches 
two teeth of the moon wheel at the same 
time. (see figure next to)

Function check

Before you continue with the assembly of the dial, you should check the correct function of 
the moon phase. Please place the minute hand on the center wheel arbor. Now 
carefully turn the hand clockwise. The driving pin of the driving wheel should now 
engage in exactly one tooth of the moon disc wheel and advance it by exactly one 
graduation, The jumper spring must precisely allow this driving process through its 
geometry.
Please continue on page 63 of the instructions, but with the numbered special dial, go to 
page 66.

Aligning the hands
If you have now set all hands as described, the moon phase operation must be checked. 
To do this, follow these steps:
Now turn the minute hand clockwise until the moon phase disc begins to turn. Now set the 
minute hand to the full hour. Hold the minute hand and turn the hour hand to the “1 
o'clock” position. It is now guaranteed that the operation of the moon (duration approx. 2 
hours) can take place at night and that you always have the correct moon phase in view 
during the day.

Set the moon phase
To set the moon phase, reach behind the dial at the 6 o´clock position and turn the moon 
phase wheel to the desired position. 

DIE MONTAGE 
DER MONDPHASENANZEIGE

Mechanica M1 Carbon
- Limited Edition -

Ergänzende Montageanleitung zum "Buch zur Uhr" 

Bei der Mechanica M1 Carbon mit Mondphase handelt es sich um ein exklusives, auf 
50 Stück limitiertes Sondermodell. Aufgrund der zusätzlichen Bauteile weicht der 
Zusammenbau vom „Buch zur Uhr“ an gewissen Stellen ab. Berücksichtigen Sie daher 
bitte die nun folgende ergänzende Montageanleitung.

Mondphasen Modul 

Tüte 1

Tüte 2

Tüte 3

◊ Schaltradpföstchen
◊ Zylinderkopfschraube M2 x 4
◊ Mondradpföstchen
◊ Zylinderkopfschraube M 2 x 4

Fach 11

◊ Rastfederklötzchen
◊ Rastfeder
◊ Zylinderkopfschraube M2,5 x 16

Fach 11

◊ Schaltrad
◊ Zylinderkopfschraube M1,4 x 3
◊ Mondrad

Fach 11

Bauteile



driving wheel is 

the jumper spring in the correct 
correct positioning of the spring 

will help you here. 

order to 
bent. 

with the 

1.

3.
2.

DIE MONTAGE 
DER MONDPHASENANZEIGE

Achtung: 
Die Pföstchen sehen sehr 
ähnlich aus, bitte achten 
Sie genau auf die 
richtige Anordnung.

Bauteile aus Tüte 1, Fach 11 und aus Fach 24
Bitte führen Sie die Montage ihrer Mechanica, wie im Buch beschrieben, durch. Die 
erste Abweichung findet sich auf Seite 47 des Buchs. Hier ist zu beachten, dass die 
folgenden Pföstchen an den richtigen Positionen (von innen) verschraubt werden (siehe 
Abbildung 1):

1. Wechselradpföstchen mit Zylinderkopfschraube M2 x 4
2. Schaltradpföstchen mit Zylinderkopfschraube M2 x 4
3. Mondradpföstchen mit Zylinderkopfschraube M2 x 16

1.
2.

3.

Abb.1 

Abb.2 

Fach 24
Tüte 1, Fach 11
Tüte 1, Fach 11

Folgen Sie nun wieder der Bauanleitung im „Buch zur Uhr“ bis zur Seite 52, „Aufsetzen 
des Zeigerwerkes“. Hier ist wichtig, dass zuerst das Viertelrad mit Gegengewicht und 
dann das Wechselrad mit der Zylinderkopfschraube M1,4x4 montiert werden (siehe 
Abbildung 2). 



Caution: 
The pillars look very similar, 
please pay close attention 
to the correct placement.

Parts from zip bag 1, compartment 11 and from compartment 24
Please assemble your Mechanica 
can be found on page 47 of 
pillars are screwed in the correct positions from the inside (s

1. Intermediate wheel pillar with cylinder-head screw
2. Driving wheel pillar with cylinder-head screw M2
3. Moon wheel pillar  with cylinder-head screw

Fig.2 

Now follow the assembly instructions 
the motion work“. It is important 
are mounted first and then the 
M1.4x4 (see figure 2). 

THE ASSEMBLY 
OF THE MOON PHASE DISPLAY

1. Aufsetzen des Stundenrads mit Stundenrohr
2. Aufsetzen und verschrauben des Schaltrads mit

Zylinderkopfschraube M1,4 x 3 
Achtung: der Schaltstift muss nach  oben zeigen

3. Aufsetzen des Mondrades

Bitte beachten Sie beim Aufsetzen des Mondrades, dass der Schaltstift des Schaltrads 
frei liegt und nicht durch das Mondrad geklemmt wird!

Bauteile aus Tüte 2, Fach 11
Im nächsten Schritt wird nun das Rastfederklötzchen mit der Rastfeder, in der richtigen 
Position und Lage verschraubt (siehe Abbildung 3). Beachten Sie auch hier die richtige 
Positionierung des Federklötzchens und der Rastfeder, der bereits verbaute Passstift ist 
Ihnen hier eine Hilfe.
Bitte beachten Sie, dass die Rastfeder vorgebogen ist um 
eine sichere Funktion zu gewährleisten und daher nicht 
verbogen werden darf. Beide Teile werden nun mit der 
beiliegenden M2,5 x 16 Zylinderkopfschraube auf die 
Vorderplatine geschraubt. 
Bitte vergleichen Sie zur 
Kontrolle die verbauten 
Teile mit der Abbildung 3.

    Abb.3

Abb.4

1.

Folgen Sie nun wieder der normalen Bauanleitung ab dem Punkt „Ausrichten des 
Minutenzeigers“ auf Seite 53 bis zur Seite 63. 

Bauteile aus Tüte 3, Fach 11
Vor dem „Montage des Standardzifferblatts“ erfolgt nun die Montage der restlichen 
Bestandteile des Mondphasen Moduls (Abbildung 4). 2.
Gehen Sie hierzu bitte in der folgenden Reihenfolge vor:

3.



THE ASSEMBLY 
OF THE MOON PHASE DISPLAY

Mechanica M1 Carbon
- Limited Edition -

Supplementary assembly instructions for "The clock book"

The Mechanica M1 Carbon with moon phase is an exclusive model limited to 50 pieces. 
Due to the additional components, the assembly differs from “The clock book” in certain 
places. Therefore, please refer to the supplementary assembly instructions.

Moon phases module 

Zip bag 1

Zip bag 2

Zip bag 3

◊ Driving wheel pillar
◊ Cylinder-head screw M2 x 4
◊ Moon wheel pillar
◊ Cylinder-head screw M 2 x 4

Compartment 11

◊ Jumper spring stud
◊ Jumper spring
◊ Cylinder-head screw M2,5 x 16

Compartment 11

◊ Driving wheel
◊ Cylinder-head screw M1,4 x 3
◊ Moon driving wheel

Compartment 11

Parts

Sie erreichen uns werktags von 9.00 - 16.00 Uhr
unter der Rufnummer
+49 (0)89 / 8955 806-20

Ebenso ist darauf zu achten, dass die 
Rastfeder am Umfang des Mondrades anliegt. 
Sie darf weder unter dem Rad noch darüber 
liegen. Kontrollieren Sie hier bitte auch dass 
die Rastfeder das Mondrad genau posit-
ioniert, d.h. dass die Feder immer zwei Zähne 
des Mondrades gleichzeitig berührt.
(siehe Abbildung nebenan)

Funktionskontrolle
Bevor Sie mit der Montage des Zifferblattes fortfahren sollten Sie die richtige Funktion des 
Mondphasenmoduls überprüfen. Bitte stecken Sie hierzu den Minutenzeiger auf die 
Minutenradwelle. Drehen Sie nun vorsichtig den Zeiger im Uhrzeigersinn. Der Schaltstift 
des Mondphasenwechselrades sollte nun in exakt einen Zahn des Mondscheibenrades 
eingreifen und dieses um genau eine Teilung weiterschalten. Die Rastfeder muss diesen 
Schaltvorgang durch Ihre Position genau vorgeben.

Bitte fahren Sie nun auf Seite 63 der Anleitung, jedoch mit dem nummerierten Sonder-
zifferblatt, bis zur Seite 66 fort.

Das Ausrichten der Zeiger
Haben Sie nun alle Zeiger, wie im Buch beschrieben gesetzt, sollten diese noch mit dem 
Schaltvorgang der Mondphase abgeglichen werden. 
Gehen Sie hierzu folgendermaßen vor:
Stellen Sie den Sekundenzeiger analog der Buchbeschreibung auf Seite 66 ein. Drehen Sie 
den Minutenzeiger so lange im Uhrzeigersinn, bis sich die Mondphasenanzeige zu drehen 
beginnt. Nun stellen Sie den Minutenzeiger auf die volle Stunde. Halten Sie hier den 
Minutenzeiger fest und drehen den Stundenzeiger auf die „1-Uhr“ Position. Damit ist 
gewährleistet, dass der Schaltvorgang (Dauer ca. 2 Stunden) in der Nacht stattfinden kann 
und Sie tagsüber immer die richtige Mondphase im Blick haben.

Das Einstellen der Mondphase
Die richtige Mondphase wird eingestellt, indem Sie bei der 6 Uhr Position hinter das 
Zifferblatt greifen und das Mondscheibenrad auf die gewünschte Position verdrehen.




